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За потребу овог истраживања анализирано је 120 одраслих индиви-
дуа сахрањених на бронзанодопским некрополама Остојићево и Мокрин 
које припадају моришкој култури. Праћен је број хипопластичних де-
феката као и време њиховог настанка као прокси здравственог статуса 
у детињству. Стање очуваности материјала дозволило нам је праћење 
присутности крибре орбиталије, поротичне хиперостозе и периостозе. 
Анализа је показала да када се посматрају самостално, маркери нес-
пецифичног стреса на овом узорку нису довољно јак сигнал лошијег 
здравственог статуса, те да је бележење присутности само једног мар-
кера превише поједностављен начин анализирања здравља у прошло-
сти. Здружене варијабле присутности маркера неспецифичног стреса и 
њихове учесталост, иако наизглед грубље, показале су везу између пре-
живљених епизода стреса у детињству и каснијих негативних здравстве-
них исхода, те су корисније за анализе популационог здравља.

Драгана Вуловић, Археолошки институт, Београд

ЈАГОДИН МАЛА – ПРЕЛИМИНАРНИ РЕЗУЛТАТИ 
ПАЛЕОДЕМОГРАФСКЕ АНАЛИЗЕ

Касноантичка и ранохришћанска некропола у Наису представља, по-
ред некрополе у Сирмијуму, једну од највећих касноантичких некропола 
са нашег подручја. Некропола је формирана на лесном платоу, на десној 
обали Нишаве, дуж пута за Рацијарију, односно налази се на месту да-
нашње градске четврти Јагодин Мала (Градска општина Пантелеј), по 
којој је добила име. Овај простор је интензивно коришћен за сахрањи-
вање од IV до краја VI или почетка VII века. Некропола у Јагодин Мали 
се истражује са прекидима већ девет деценија. Прве податке о постојању 
некрополе имамо са краја XIX века, док се прва систематска ископавања 
спроводе 30-тих година XX века.

 Прва новија и обимнија заштитна археолошка истраживања спрове-
дена су 2009/2010. године на траси новопројектованог Булевара војво-
де Мишића (33 гробне целине). Затим следе ископавања 2012. године 
у западном делу комплекса фабрике „Бенетон“ (74 гробна целина), и 
2022. године на катастарским парцелама бр. 8574 и део 5563/3 (20 гро-
бова), 2118 и 2123 (96 гробних целина). Нажалост хумани остеолошки 
материјал са ранијих ископавања није антрополошки обрађен и зако-
пан је на непознатој локацији. Скелетни материјал са нових ископавања 
(некрополе ископаване у периоду 2009–2022. године) је обрађен у Ар-
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хеолошком институту у Београду, и у презентацији ће бити приказани 
прелиминарни резултати палеодемографске анализе. 

Наташа Миладиновић-Радмиловић, Археолошки институт, Београд
Драгана Вуловић, Археолошки институт, Београд

Илија Микић, Археолошки институт, Београд

ПОЈАВА ЧИРА, ЊЕГОВА ЕТИОЛОГИЈА И МОГУЋНОСТ 
ЛЕЧЕЊА У СРЕДЊЕМ ВЕКУ

Пре извесног времена проучавали смо појаву чирева на хуманом ос-
теолошком материјалу са наших локалитета из античког периода, као и 
могућности њиховог лечења. С обзиром да смо добили веома интере-
сантне резултате, наставили смо наша истраживања, и проширили их 
на скелетни материјал из средњовековних периода. Поред стандардних 
палеопатолошких анализа које смо вршили на самом материјалу, посеб-
ну пажњу смо посветили његовој етиологији, као и испитивању могућ-
ности лечења чирева на основу проучавања доступних историјских из-
вора, превасходно сачуваних зборника и кодекса, као и етнолошке грађе. 
У раду ће бити представљени резултати до којих смо дошли, разлике 
и сличности у лечењу чирева у антици и средњем веку, да ли су и у 
којој мери користили природе лекове, у којој мери су се ослањали на 
хришћанске светитеље и реликвије, да ли су прибегавали магијским об-
редима, итд. Такође, покушаћемо да установимо да ли су били у могућ-
ности да само ублаже болове код оболелих или је долазило до потпуног 
излечења.

Веда Микашиновић, Ксенија Ђукић, Центар за биологију кости, 
Медицински факултет, Београд

ВЕЛИКА БОЛЕСТ, МАЛО ОБОЉЕЊЕ: 
ПАЛЕОЕПИДЕМИОЛОШКА СТУДИЈА КОШТАНИХ 

ИНДИКАТОРА АНЕМИЈСКОГ СТРЕСА

Поротичне или криброзне промене, попут cribra orbitalia (CO), пред-
стављају једно од најзаступљенијих патолошких стања документованих 
на хуманом остеолошком материјалу из археолошког контекста. У би-
оантрополошкој литератури CO је дефинисана као остеолошко стање 
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